Chuong 5

Kiém dinh gia tuyét thong ké

5.1 Khai niém

Dinh nghia 5.1. .

Gid thuyét théng ké 1a mot phat biéu vé nhitng tham s6 ctia mdt hay nhiéu tdng
thé(j1, p, 0%), hoic vé tinh ddc 1ap ciia céc dic diém trong tdng thé.

Kiém dinh gid thuyét thong ké 1a viéc dung cac phuong phép thdng ké, dua trén
dit liéu thu dudc tif mau diéu tra cho két luan vé viéc chip nhan hay bac bd mot gia
thuyét thong ké nao dé.

Goi

- H: gia thuyét (gia thuyét khong),

- H: gia thuyét d6i (d6i thuyét)

Gia thuyét H 12 mot phat biéu sé dudc kiém tra thong qua mot phép kiém dinh
¢ y nghia, nghia 13 thong qua d6 ta c6 bang chiing dii manh dé bac bd H.

Vi du 5.1. Mot nha sdn xudt cho rdng trong lugng trung binh cia 1 goi mi la 75g.

Pé kiém tra diéu nay ding hay sai, ta thuc hién cdc buéc sau
- Goi p trong lugng trunh binh cua géi mi.
- Dit gia thuyét
H:p="175
H:p#75
- LAy mAu mot s gbi mi.
- Kiém dinh, tinh todn.
- Két luan.
Céc quyét dinh dua vao mau quan sit nén c6 thé din dén sai 1am. C6 hai loai sai
lam



Pinh nghia 5.2. .
i. Sai ldm loai I: 1a sai 1am néu bac bo gia thuyét H khi n6 ding.

Xdc sudt cia sai lam loai I:
P {Sai lam loai I} = P {bac b6 H|H ding} = «.

Trong do: «: miic y nghia.
ii. Sai ldm logi 1I: 12 sai 1Am néu chép nhén gia thuyét H khi n6 sai.

Xdc sudt cia sai lam loai II:
P {Sai 1dm loai I1} = P {chAp nhan H|Hsai} = 3

Ta co:

Bic bd Chép nhan
Sai 1am loai I
Hding | P {bacbé H|H ding} = o | P {chip nhan H|H ding} =1 — o
Sai 1am loai II
Hsai | P{bdcbd H|H sai}=1— 3| P {chap nhan H|Hsai} = j

Sai 14m loai I va loai II ludn ton tai trong bai todn kiém dinh, ta khdng thé dong
thoi 1am gidm 2 sai 1Am nay. Khi 1am gidm sai 1am loai I ta sé 1am ting sai 1am loai
IT va ngudc lai.

Ta sé 4n dinh P (sai 1dm loai I) = «, khi d6 x4c suat sai 1dm loai II sé nhd nhét.

Vidu 5.2. Mot nha kinh doanh sau khi dp dung cdc bién phdp khuyén mdi mudn biét
lgi nhudn co tang hay khong.

Gidi. Gia thuyét

H: 1¢i nhuan tang. (LN tang); H : 10i nhuan khong tang.

Xét
Thuc té Béc bo Chip nhan
16i nhuan Sai 1am loai I két luan ding
ting P {bacboé H| LN ting} = o | P{chipnhan H| LN ting} =1 — «
10i nhuan két luan ding Sai 1am loai IT
giam | P {bic bd H|LN giam} =1— 3| P {chAp nhan H|LN giam} = 3




Ta thiy, "loi nhudn khong tdng ma bdo ting" 13 sai 1am nghiém trong hon "lgi
nhudn c6 ting ma bdo khéng". Do d6, nén dit gia thuyét: H: 10i nhuan khong ting.
Chii y: nén dit sai 1Am nghiém trong hon 1a sai 1am loai I.

5.2 Kiém dinh gia thuyét vé tham sb

Goi
- 0 1a tham s6 can kiém dinh (0 = u, p, 0?) .
- 0y 1a gia tri cho trudc.
-Taco

e ) Kiém dinh mot phia
Kiem dinh 2 phia : '

phia trai phia phai
H29=(90 H29=(90 HZ(9=90
HZQ#QO ﬁ19<(90 F:9>90

> Cac buéc kiém dinh

Budc 0: Xic dinh tham s6 minh quan tim trong mot bai toan cu thé.

Budc 1: Phat biéu gia thuyét khong H vé tham s quan tAm.

Budc 2: Chi dinh d6i thuyét H sé thay thé H

Budc 3: Xac dinh muc y nghia.

Budc 4: Thu thap dit liéu mau va tinh gi4 tri thdng ké ki€ém dinh (7, s, f) .
Budc 5: Kiém dinh gia thuyét thong ké.

Budc 6: Két luan bac bd hay chap nhan H.

Céc phan sau chi trinh bay budc 5, va 6.

5.3 So sanh trung binh véi mét so

Gia thuyét: cho
- u: trung binh clia tong thé.
- 4o gia tri cho trudc
- a: muc y nghia.
Cdch lam:

Budc 5:



Kiém dinh 2 phia Kiém dinh trai ki€ém dinh phai
H: = po H: = po H:p=po
H:p# po H:p < po H:p> po
o biét
) vy p(C)Y=05—-a | ¢(C)=05—«
hua biet C)==-=C
[ac a bié 0(C) N N
n > 30.
hua biét
7 chta bie Czt(n—l,g> C=tn—1,a) | C=t(n—1,a)
n < 30. 2
Xic dinh gia tri thong ké
b (T — po) Vv
[
Trong do
- = o néu o biét. -0 = s néu o chua biét.
Budc 6: Két luan
Ki€m dinh 2 phia | Kiém dinh trdi | ki€ém dinh phai
H: = o H = o H = o
H:p# po H:p < po H:p> po
Chap nhan H néu lt| < C —t<C t<C
Chép nhan H néu it| > C —t>C t>C

Vi du 5.3. Piém trung binh mén XSTK ndm hoc trudc la 5,75. ndm nay theo doi 100
sinh vién duoc sé liéu

Piem|3 4 5 6 7 8 9

S6SV|3 5 27 43 12 6 4

Voi mii ¥ nghia 1%, phdi chdng diém trung binh mén XSTK ndm nay cao hon
ndm trudc?
Gidi.
- Goi p 1a diém trung binh mon toan cia nim nay.
- Gia thuyét
H:p=572
H:p>572



-Tacé6a = 1% = 0,01, n = 100, T=2>5,9vas=1,21.
= ¢ chua biét, n > 30
o (C)=0.5—a=0,5—0,01=0,49

= (C =2,33
-t = (5’9_?2712) V100 ~ 1,4876.

- Vit =1,4876 < C = 2, 33, nén ta chap nhan H.
- Vay diém trung binh mén XSTK nim nay khong cao hon ndm tru6e véi miic y
nghia 1%.

Vi du 5.4. Trong ndm 2001, B6 Lao doéng My bdo cdo rdang thu nhdp trung binh gio
ciia cong nhdn sdn xudt & My la 14,32 USD/gio. Mot mdu khdo sdt 75 cong nhdn
ndm 2003 cho thdy trung binh mdu la 14,68 USD/gio. Gid sit dj léch chudn tong
thé'la o = 1,45 USD, c6 thé két ludn rang thu nhdp trung binh da ting lén so voi
ndm 2001 dugc khong? Biét o = 0, 05.

Giai

Vi du 5.5. Mot nha nghién citu nhdn chiing hoc muén tim hiéu xem chiéu cao trung
binh ciia thanh nién cé thay doi khéng so véi miic 1,70m cdch ddy 10 ndm. Mot
mdu gom 121 thanh nién duoc chon va tie mdu do tinh diwge T = 1, 72m véi dé léch
chudn s = 0,02m. Vi miic ¥ nghia oo = 0,05 ta c6 thé' két ludn gi vé su thay doi

chiéu cao trung binh cua thanh nién.

Gidi
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5.4 So sanh ti 1é véi mot s6

Gia thuyét: cho
- p: ti 18 clia tong thé.
- po: gia tri cho trudc
- f: ti 1€ mau.
- o: muc y nghia.

Cdch lam:
Budc 5:
Kiém dinh 2 phia Kiém dinh trai ki€m dinh phai
H:p=po H:p=po H:p=pg
{ﬁ:p#po {F:p<po {ﬁ:p>po
gp(C):%:»c 0(C)=05—a=Cle(@)=05-—a=C
Xsc dinh gia tri thong ké
n
= ~m) po(l —po)
Budc 6: Két luan
Kiém dinh 2 phia | Ki€m dinh trdi | kiém dinh phai
H:p=pg H:p=po H:p=po
{ﬁip#po {H3P<P0 {F3P>P0
Chép nhan H néu It| < C —t<C t<(C
Chép nhan H néu it| > C —t>C t>C

Vi du 5.6. Theo thong ké ciia b y té, 12% ddn cu tinh A mdc bénh dau mdt hot. Khi
kiém tra 200 nguoi tai tinh A da phdt hién 21 nguoi dau mdt hot. Sé lidu nay co

khéng dinh két ludn ma bo y té dua ra khong, véi mitc ¥ nghia 1%.

Gidi
- Goi p 1a ti 1& ngudi dan tinh A mac bénh dau mat hot.
- Gia thuyét

H:p=20,12

H:p+#0,12

-Tac6a=1% =0,01 = v = 0,99,

11

n = 200,

f N

21
200

=0, 105.



p(0)=1=2%

CQ 2
— (=258
200

-t = (0,105 — 0, 12) \/ ~ —0,6528.

= 0,495

0,12(1—0,12)
- Vi [t] = 0,6528 < C' = 2, 58, nén ta chip nhan H.
Viy, bdo cdo ctia bd y té dugc chap nhan 1a ding v6i mic y nghia 1%.

Vidu 5.7. T Ié hoc sinh tot nghiép THPT ndm ngodi ciia tinh A la 88%. Trong ki thi
ndm nay, trong 100 em dugc chon ngdu nhién cé 82 em thi do. Véi miic ¥ nghia 5%,
0 thé két ludn rang ti Ié hoc sinh thi d6 ndm nay thdp hon ndm ngodi hay khéng?

Giai
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5.5 So sanh hai trung binh

Gia thuyét:

- Tong thé I: {

Hi1,071,
T1, 51,0 mau m.

Tong thé1: { 7%
T3, S9,cO mau n.
Cach lam:
Budc 5:
Kiém dinh 2 phia Kiém dinh trai ki€m dinh phai
H:py = po H:py = po H :py = po
H oy # po H :py < pp H :py > pio
01,09 biét Y
. C)=-= C)=0.5-— C)=0.5-—
{al,agchlmbiét PlC) =3 #(C) @ | #l0) “
vam,n > 30 = C = C = C
o1, 09 chua biét C= C= =
vam,n < 30 t(m+n—2,%> tim+n—2,a) | t(m+n—2a)
Xic dinh gia tri thong ké
b= Tr1 — T2
0o
m n

Trong do
-G = 0%, Ly = ag, néu oy, oy biét.
-0, = 87,0, = s3, néu oy, 09 chua biét va m, n > 30.
Oy =0y =82 = (m —1)si+ (n - 1)85, néu o1, oy chua biét va m, n < 30.
) m+n—2
Budc 6: Két luan
Kiém dinh 2 phia | Kiém dinh trdi | kiém dinh phai
{H3M1=M2 {H:m:uz {H3M1=M2
H:py # po H: g < po H: g > pio
Chép nhan H néu it| < C —t<C t<C
Chép nhan H néu it| > C —t>C t>C
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Vidu5.8. Goi X, Y la khoi luong tré so sinh trai va gdi. Quan sdt ngdu nhién 22 bé
trai, ta dugc T = 3200g; s, = 400g va quan sdt 20 bé gdi, ta dugcy = 3000g, s, =
380g.
Voi miic ¥ nghia 5%, hdy cho biét khoi lugng ciia tré so sinh trai va gdi co giong
nhau khong?
Giadi. Ta co:
- Tré sd sinh nam: * = 3200¢; s, = 4009, m = 22
- Tré so sinh gai: ¥ = 3000g, s, = 380g,n = 20
= 0, 0, chua biét va m, n < 30.
Goi
- 11, khoi luong trung binh clia tré so sinh trai.
- i, khéi lugng trung binh cta tré so sinh géi.
Gi4 thuyét
{ H = po

H:py # po
Ta co

—O:t<m+n—2,%) :t<22+20—2, ) — £ (40;0,025) = 2, 021.
s (m—1)st+ (n—1)s3  21.400* + 19.380°

0,05

- = 152590.
8 3200 1300 .
= _ ~ 1,6572.
\/152590 | 15259
22 20

= |t| = 1,6572 < C = 2,021. = chip nhan H.
Vay, khbi lugng tré so sinh trai va gdi 1a nhu nhau véi miic y nghia 5%.

Vidu5.9. Piém trung binh hoc tdp ciia 50 hoc sinh 16p 5 truong TH Qudn 5 1a 6, 72,
phicong sai mdu la (0,72)2. Diém trung binh hoc tdp ciia 80 hoc sinh I6p 5 truong
TH qudn 1 la 6, 46, phuong sai mdu la (0,91)2.

1. V6i miic ¥ nghia 5%, hdy cho biét diém trung binh hoc tdp ciia hoc sinh truong
TH qudn 5 va truong TH qudn 1 co khdc nhau khong.

2. Vi nuic ¥ nghia 5%, hdy cho biét diém trung binh hoc tdp ciia hoc sinh truong
TH qudn 5 co lon hon truong TH qudn 1 khong.

Gidi
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5.6 So sanh hai ti 1€

Gia thuyét:
e e ti 18 tOng thé
- Tong thé I: pfA " 8 L
ti 1€ mau f;, cG mau m.

poti 1€ tOng thé,

- Tong thé I1: R o
ti 1€ mau f», cG mau n.
Cdch lam:
Budc 5:
Kiém dinh 2 phia Kiém dinh trai kiém dinh phai
H :p1=po H :p1=po H :p1=po
H :p1 # p2 H:p <p2 H :p1 > po
gp(c):%:,c p(C)=05-—a=C|e(C)=05—a=C
Xic dinh gia tri thong ké
£ m.f1 + n.fo
m+n
Ji— /o

=1 =

Jra-p(5+2)

Kiém dinh 2 phia | Kiém dinh trdi | kiém dinh phai
{ H:pi=ps { H:pi=ps { H:p1=ps

Budc 6: Két luan

H:pi #ps H:pi <p H :p1>po
Chap nhan H néu lt| < C —t<C t<C
Chép nhian H néu it| > C —t>C t>C

Vi du 5.10. Kiém tra 100 sdn phdm 6 kho I, thdy c6 sdu phé phdm. Kiém tra 200 sdn
phdm & kho 1I, thdy c6 24 phé phdm. Véi miic ¥ nghia 5%, chdt luong hang ¢ hai
kho co khdc nhau hay khong?
Gidi. Ta c6
-KhoI: m = 100; f; = i
100
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24
- Kho II: n = 200; f5 =

200
_0520’05?7:0,95
Goi
- py ti 1& phé phidm & kho 1.
- p ti 1& phé phidm 6 kho IL
Gi4 thuyét
H:p=po
H:p1 # po
Ta co
0,95

©100.0;06 +200.0,12

- f = 1
/ 100 + 200 0
0,06 — 0,12

1 1
\/o, 1.(1-0,1). (ﬁ + ﬁ)

= |t| = 1,633 < C' = 1,96 = chip nhan H.
Vay, Chit lugng hang héa tai hai kho 13 nhu nhau véi miic y nghia 5%.

_t =

~ —1,633

Vidu 5.11. Trong nam 2018, tai xi nghiép A co 200 céng nhdn thi co 30 cong nhdn

xin nghi viéc, tai xi nghiép B c¢o 350 cong nhdn thi co 65 cong nhdn xin nghi viéc.

Voi miic ¥ nghia 5% c6 thé cho rang ti 1é cong nhdn théi viéc tai xi nghiép A thdp

hon xi nghiép B hay khong?

Gidi
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